

招远杀人案5嫌犯被批捕

涉故意杀人罪,组织、利用邪教组织破坏法律实施罪

本报6月2日讯(记者 杜洪雷 通讯员 鲁公宣) 2日,记者从山东招远获悉,招远“5·28”故意杀人案犯罪嫌疑人张帆(女,1984年10月24日生,河北省无极县人)、张立冬(男,1959年10月8日生,河北省无极县人)、吕迎春(女,1975年3月8日生,山东省招远市人)、张航(女,1996年3月1日生,河北省无极县人)、张巧联(女,1990年8月23日生,河北省无极县人),因涉嫌故意杀人罪,经招远市人民检察院批准,被依法逮捕。

犯罪嫌疑人张帆、张立冬、吕迎春、张航、张巧联等均为“全能神”邪教组织成员。2014年5月28日21时许,为宣扬邪教,发展成员,在招远市罗峰路麦当劳快餐店内向周围就餐人员索要电话号码,遭被害人吴硕燕(女,35岁,山东省招远市人)拒绝后,认为其为“恶魔”、“邪灵”,应将其消灭,遂实施殴打,致被害人死亡。

上述犯罪嫌疑人还涉嫌组织、利用邪教组织破坏法律实施罪,公安机关正在继续侦查。



▲血案发生几天来,很多招远市民自发送来鲜花,悼念逝者。本报记者 赵金阳 见习记者 吕奇 摄

定罪焦点

主观杀人动机亦可确定主犯

此次恶性事件中,犯罪嫌疑人名字是否应用某某代替?

山东舜达律师事务所合作人、律师潘昌新:法律只对保护未成年人的个人信息进行了规定。此案中的涉案未成年人的信息不应公开。是否公开成年嫌疑人姓名,由侦查机关根据案情决定。原则是不妨碍案件的侦查。

六名犯罪嫌疑人中有一名未成年人,将来提起公诉,是否会不公开审理?

潘昌新:从目前警方披露的信息看,涉案的未成年人未满14周岁,不负刑事责任,会另行处理。按照相关法律法规,应对其他犯罪嫌疑人提起公诉。

受害者致命伤在头部,是否要重点查明致命伤的施加者?

山东大学99级法学博士柴瑞娟:是要查明致命伤的实施者,但若犯罪嫌疑人主观都有杀人的故意,即使致命伤不是其实施的,也构成故意杀人罪。2013年施行的刑事诉讼法及其司法解释中有明确解释。

如果未成年人是在监护人指使下行凶,会受到什么刑罚?监护人该承担什么责任?

柴瑞娟:成年人教唆未成年犯罪,同罪且加重惩处。

此案现场刚好处于监控录像死角,仅凭目击者拍摄的视频和证言,能否确切分辨出主犯与从犯?

柴瑞娟:主犯不一定是实施致命伤的人,还是以主观动机来定夺,辩论点在于是故意伤害过失致人死亡,还是故意杀人,这两条罪名差异非常大。从媒体采访犯罪嫌疑人等报道情节来看,存在主观上故意杀人的动机。

犯罪嫌疑人是邪教教徒,会不会有精神异常的鉴定?影响对其定罪?

柴瑞娟:是邪教徒,只要不是有精神病问题,不影响定罪。精神病鉴定应由法定专门机构依法按程序进行。(据新华网)

相关新闻

家属>> 儿子不知妈妈受害,儿童节盼礼物

据悉,被害人吴硕燕今年35岁,是招远市京都购物中心一名售货员,她和丈夫金中庆结婚8年来,夫妻感情和睦,还有一个快满7岁的儿子,活泼可爱。

知道儿媳被害后,吴硕燕的婆婆三天吃不下饭,经常哭着哭着就晕厥过去。她说,因为自己得了偏瘫,半边身子没法动弹,平时全靠儿媳吴硕燕照顾,“儿媳给我洗澡、洗脚,什么都伺候。

到什么季节给我买什么衣服。儿媳走那天,还给我买了个比萨送回来。”

5月28日晚上,吴硕燕的婆婆说,自己从没吃过比萨,想尝一尝,吴硕燕专门买了给婆婆送回来。之后她跟丈夫和儿子外出吃饭,吃完饭,丈夫带着儿子在外面玩,吴硕燕一个人去了麦当劳等他们。就在她和丈夫分手后20分钟就发生了惨剧。

妻子出事后,受到打击的丈夫病倒在床。据其舅舅说,“这几天一点饭都不吃,只到医院打了吊瓶,他脸都变色了,肿了。”6月1日是儿童节,家里人至今还没敢告诉吴硕燕的儿子妈妈已经不在,他还在等着妈妈给他买礼物。吴硕燕的小姨说:“他问妈妈怎么还不回来啊,一说这些话,我们没办法,现在家人没法过了。”

嫌疑人>> 施暴者中有一人是张立冬情人

据办案人员介绍,在搜查中,警方从犯罪嫌疑人家里找到了一些关于全能神邪教的宣传材料和书籍。在嫌疑人的桌上有一本书,看上去很不起眼,从外表上看没什么特别的地方,但是把这个书打开展开,里面讲的全是全能神邪教的一些教义。由此看来,把学校书籍

伪装成外表不起眼的这些小书本,就是全能神这些教众们刻意隐藏自己所信奉的邪教。

另据中央电视台记者黄剑介绍,他进到犯罪嫌疑人家里后,看到客厅里有一个狗笼子,狗不见了。当时他还奇怪,再后来一打听,在事发的前一天晚上,他们

家人把狗给杀了,打死了。

据了解,6名嫌疑人中4人是一家人,那么他们和另外两人之间又是什么关系呢?

办案人员介绍,另外两个人,一个是张立冬的情人,还有一个也是他们邪教组织的成员,但是跟他们没有亲戚关系。

目击者>> 血案多名目击者愿出庭作证

在因未挺身制止招远麦当劳杀人案而受到社会广泛指责后,两名案件目击者在接受采访时承认,对未能及时制止悲剧发生表示愧疚,但澄清曾尝试介入,未果后迅速报警。他们同时表示,自己正饱受良心的不安与谴责。

“直到现在,我心里还是怀着愧疚。同时也很困惑,为什么连一个十几岁的小男孩的举动,都可以那么残忍。”一名不愿署名的30余岁目击者说。“如果有需要,我愿意出庭为家属们提供法律援助。”

据该名目击者描述,当

日现场,有不少目击者本以为是单纯的家庭争吵。他说,不少目击者对此“习以为常”。

“我们刚开始以为是一家人购物时发生了争吵。受害人没有喊‘救命’,也没有向别人求助。很多人都以为他们是一伙的。”

“在那名妇女开始用凳子砸人以后,包括我还有另外一位男性目击者以及一名麦当劳员工都有上前劝说。我们还吓唬她说‘我们报警了’,但发现没用,他们根本不听我们劝说。”

“直到光头男子开始疯狂地用拖把打的时候,很多

人都蒙了。第一时间跑到外面去报警。”

“事情发生得太快了,我也从来没见过这样的事。”这名男性目击者说,“我在这儿住了这么久,招远一直都很太平。我们根本不知道事情会发展到不可控的地步。”

另一名年约25岁的女性目击者则称,事件已突破其“心理承受能力”。一名受害者家属对此回应称,已有三四名目击者在家属的请求下主动与警方联系,提供案件证据,包括一份记录下案件全过程的录影带及相关图片。(本报综合)

邪教揭秘

“全能神”向城市蔓延 五六十岁群体是主要发展对象

本报讯 近年媒体报道的资料显示,和其他邪教组织一样,洗脑和控制是“全能神”从事非法活动的主要方式,其吸收成员的对象多为弱势群体,活动范围主要是在农村和城乡接合部,现在也开始向城市延伸。

从媒体曝光的“全能神”的种种劣迹来看,为了拉人“入教”和“传教”,除靠熟人拉关系、关心感化、送钱送物外,女色诱惑、暴力殴打、非法拘禁等也是“全能神”成员常用手段。一旦有人抵制该教或欲脱教,该教成员极有可能采取强硬的极端手段。

中国人民公安大学教授武伯欣曾在接受媒体采访时对“全能神”的骗术进行了总结:编造“世界末日”等邪说,把自己打扮成“救世主”;向成员吹嘘能“治百病,保平安”,要求成员纳财“奉献”。

据了解,“全能神”邪教把发展吸收成员的范围主要集中于年龄段在50岁至60岁左右的人群。“从心理学角度分析,这个年龄段的人群遭遇的人生磨难较多,挫折感强,缺乏关怀,易被蛊惑。”武伯欣说,“在很多农村地区,网络信息还不发达,有些村民压根儿就不知道全能神是邪教。”

(本报综合)